



SUSCRIPCIONES
Santonia
Trimestre... 1 pts.
Semestre... 1.75
Fuera de Santonia
Trimestre... 1.25
Semestre... 2
Ultramar
Semestre... 4 pts
PAGO ADELANTADO
Comunicados desde
0.25 a 4 pts. linea

Número suelto
10 céntimos

SEMANARIO DE INTERESES DE SANTOÑA Y SU COMARCA

¡ENERGIA!

Las gentes imparciales y en absoluto ajenas a la política juzgan que el pueblo que trabaja y paga es solo el perjudicado, que nuestras desgracias nacionales parten de una política desastrosa que nos ha mantenido con sumia estrechez en la paz y como consecuencia nos aniquila por completo en la guerra, efecto tambien de la endiablada política y desmoralización.
En Cuba vemos desfilar nuestras figuras mejores de la Milicia y los verdaderos planes para terminar la guerra suelen confeccionarse en los círculos políticos y grandes centros de la Corte, donde continuamente se habla de torpezas y de relevos.
Los hechos no nos dicen nada consolador y por más que nuestros soldados triunfen y siempre, la rebelión! continua potente y amenazando quedarnos sin un perro y sin hombres.
¡Dobre España!
Hay quien pretende la cooperación de nuestros enemigos los yankees para pacificar la isla y admite como buenos sns consejos, sin advertir que aquellos que han proporcionado armas, municiones y hombres a la insurrección, no han de cambiar su actitud sino para conseguir el objeto egoista que imprimió su conducta.
La intervención de los Estados Unidos en cualquier forma que sea en la cuestión cubana, es una vergüenza nacional que rechaza nuestra historia. España debe ejercer su dominio sobre las Antillas con toda la dignidad e independencia que le corresponde, sin hacer caso de estúpidas provocaciones de la gatuza del Senado de Wasington y del pueblo norte-americano, a quienes, si llega el caso, no hay español que no esté dispuesto a meterlos en sus pocilgas a soplamocos y puntapiés.
Por ahí debía haberse empezado y tal vez la pacificación de Cuba nos sonriera, dando un bonito ejemplo a Europa, y en especial

á Inglaterra que admitió reclamaciones yankees que no fueron más que gruñidos de marranos, más ó menos auténticos.
Pero ya que nuestro Gobierno se ha presentado débil y ha pecado de extremada candidez, entre las innumerables desgracias nacionales, no debia admitir la no menor de las intervenciones de los Estados Unidos en los asuntos que competen solo España.
Un acto de energía podría consolidarnos la paz; pero si á la faz de las naciones nos presentamos débiles, cada lunes y cada martes nos arrojarán el guante que echan los cobardes á los que juzgan que lo son más, y hasta nos zurrarán como á chinos.
Esto es lo que creen los chones norteamericanos viendo la exajerada prudencia é inexplicable y exquisito comedimiento del Gobierno español.
La enfermedad es grave y el mal puede solo estirparse radicalmente amputando el miembro podrido.
Es preciso no dar lugar á que sople el viento y sea imposible la extinción de la hoguera que lo consume todo.
Por eso el objeto preferente del Gobierno debe ser apagar las rebeliones Cubana y Filipina, venciendo obstáculos, saltando vallas, aunque en la operación queden aplastados los intrusos.
¿Que no hay recursos? ¿Que la trampa se lo lleva todo? El patriotismo no lo consiente, y además, recordemos las famosas frases del inmortal marino en la batalla del Callao....
«Más vale honra sin...»

LOS GRANDES FRIOS

Nos encontramos en pleno remado del frio: el dia 3 del próximo mes mediaremos esta ingrata estación de los hielos y de las lluvias; este siniestro periodo en que la naturaleza nos castiga con todas sus inclemencias, en que el sol se pierde casi bajo densa capa de pardas nubes, huyen las aves,

desnúdase de sus hojas los árboles y de sus flores los jardines, enmudecen los bosques, antes alegros por los deliciosos gorjeos de miles de pajarillo, y hasta los crepúsculos pierden sus encantos y sus perfumes el ambiente.
Verdaderamente los que habitamos esta privilegiada región de la zona templada podemos decir que apenas conocemos el frio, pues los más crueles inviernos son cálidos si se comparan con los de otras regiones de la misma zona. Algunos datos bastarán para demostrarlo.
Todos saben que Francia es mucho más fria que España: pues bien; la menor temperatura que hasta ahora ha sufrido Paris fué de 23° bajo cero, el año 1709, en que el parlamento tuvo que suspender sus tareas, los teatros cerraron sus puertas, el comercio quedó paralizado y la bulliciosa capital de la República vecina, cubierta por espesa capa de hielo, parecia quedar convertida en triste y solitaria tumba. Este frio no lo hemos experimentado jamás los españoles, y sin embargo Francia es bastante más templada que otros muchos países de la Tierra, pues mientras en Paris llegó á bajar el termómetro el siglo pasado á 23° bajo cero, en San Petersburgo descendía á los 37; en Tornea (Suecia) á 47; y si no hemos de negar crédito á las estadísticas, aún nos asombraremos al conocer el frio de la Siberia, donde termómetros especiales han marcado 70, 82 y hasta 87° bajo cero, como se observó en Tomak en 1735, en Kirenga en 1738 y en Yenifeik en el primero de estos dos años. A ese remoto y frigidísimo pais es donde suele relegarse á los desterrados, especialmente á aquellos cuyas avanzadas ideas políticas inspiran recelos al autócrata de todas las Rusias
Más allá de estos puntos, limitados por el mar Glacial, es desconocida la más baja temperatura que haya reinado durante el trascurso de los largos inviernos, de esos inviernos de seis meses que no son alumbrados por la luz del Sol, puesto que en tales latitudes solo se cuenta una sola noche y un solo dia en el año.
Jamás la planta del hombre holló los hielos sempiternos de los polos, cuyas inmediaciones estan sembrados de tumbas de

otros tantos mártires de la ciencia, que acometieron la temeraria empresa de descubrir tan recónditas comarcas; pero sin embargo, los geógrafos demuestran, que los puntos más fríos no son precisamente los polos de la Tierra, sino que están separados de ellos bastantes leguas, habiéndose dado el nombre de polo del frio á las partes más septentrionales de Asia y America, donde se experimenta una temperatura aterradora. Esto no obstante, la poderosa fantasia de los antiguos, fascinada por la irresistible atracción de lo desconocido, llegó á calcular en el Polo Norte la existencia del delicioso jardin de las Hespérides, donde se guardaban las manzanas de oro que Juno regalara á Júpiter; y no ha faltado en la Edad Media sabio frances, Mr. Bailly, que asegurase finalmente que la Atlántida, aquel pueblo civilizado y perdido de que habla Planton y cuyos vestigios por nadie han sido descubiertos, se asentaba en el mismo Polo.
Diversas son las causas del extremado frio que domina en las distintas comarcas de la Tierra. Desde luego aparece como principal la posición de nuestro planeta en el espacio, pues como al girar alrededor del Sol hay una zona que recibe verticalmente los rayos solares, ó sea el ecuador, y á partir de ella los demás países del globo van recibiendo los mismos rayos con tanta mayor oblicuidad cuanto más se acercan á los polos, de ahí que comenzando por el ecuador, que por la elevadísima temperatura que experimenta ha merecido el nombre de zona torrida, los pueblos son tanto más fríos cuanto más próximos estan á las regiones polares.
La altura de los diversos países es otra de las causas esenciales de la diferencia de temperaturas. Cuanto más elevado, más frio es el terreno; y así se explica que en medio de los abrasados climas de Africa y de la Oceania haya montes coronados de nieves eternas, como el Kilimo Ndjaro y los Alpes australianos, el primero de los cuales se alza 6996 metros sobre el mar y 4372 el segundo; que las soberbias crestas del Gaurisankar en el Himalaya, las más altas de la Tierra, levantándose 8840 metros entre In-

dostan y la China, dejen muy abajo la región de las nieves perpétuas, haciendo que en aquellas montañas del centro de Asia se experimente un frío tan intenso como en los Polos; que en la América Meridional la cordillera de los Andes derrame inmensas corrientes de aire helado desde 6842 metros de elevación, y que aun en nuestro propio país y por su parte más meridional, en la hermosa Andalucía, edén cantado por todos los poetas por la pureza de su cielo y las suavidades de su ambiente, exista un verdadero país de hielo, Sierra Nevada, la cumbre más alta de la península Ibérica, que elevando majestuosamente sus blanquíssimos picos el Mulhacén y el Veleta, 3480 metros sobre el nivel del mar, haga sufrir á los pueblos circunvecinos todos los rigores de los climas más desapacibles

Seria harto prolijo enumerar todos los hechos que registran las crónicas conducentes á demostrar los terribles efectos que el frío ha causado en los más crudos inviernos.

De las Galias se cuenta que el año 874 de la era cristiana pereció la tercera parte de la población, y en 1746 la mortalidad fué tal, que hubo pueblos donde sucumbieron la mitad de sus habitantes. Los soldados romanos que en 177 antes de Jesucristo guerreaban en el Asia Menor, país generalmente templado, ó perecían en las guardias ó perdían sus miembros helados al trabajar al aire libre; como la mayoría del ejército de los Cruzados perdieron las narices, orejas y dedos, completamente helados, en la Livonia en 1344. Las legiones de Carlos V quedaron diezmas por el frío en el sitio de Metz, en Francia, en 1552. Y aún se recuerda con horror la gran catástrofe acaecida á Napoleon Bonaparte hace 82 años en su memorable retirada de Rusia, en que millares de cadáveres iban marcando el camino que aquel temible monarca recorría desde el corazón del imperio moscovita hasta las fronteras alemanas; camino que durante largo tiempo ofreció á los espantados viajeros testimonios harto fehacientes de tan famosa retirada; porque habiendo cubierto de dichos cadáveres una enorme sabana de nieve, se dibujaban sobre aquellos campos de hielo ligeras ondulaciones en inmensa hilera, y muy próximas unas á otras, como gigantescas cuentas de rosario; y cada una de aquellas siniestras ondulaciones era la tumba de uno ó de varios soldados del ejército del gran guerrero francés.

Pero como si estos hechos no fueran bastante expresivos, aún hay que citar otros mas elocuentes, que demuestran á que horribles extremos pueda conducir el exceso de frío.

En 1044, 1068, y 1133, el frío destruyó todas las cosechas, y fué tal el hambre que sobrevino en algunas regiones, que muchas gentes tuvieron que alimentarse de animales inmundos, y hasta en el último de dichos años se llegó al extremo de desenterrar cadáveres humanos para devorarlos, si no nos engañan las crónicas de la época. En 1316, por igual causa, las madres tenían que esconder á sus hijos para que no se los arrebatasen las turbas famélicas. En 1124 millares de infelices morían en las calles y caminos, medio devorados por los perros y aun mordiéndose unos á otros; y en 1812 fueron tan inmensos los estragos que el frío hizo en los animales, que solo en Andalucía perecieron mas de 14000 cabezas de ganado.

Recientemente, al año 1889, se sufrieron también en Europa frios horribles, sobre todo en Rusia, y solo en un pueblo del distrito de Perm, en Ekaterinburg, perecieron heladas 300 personas; habiéndose congelado los mares Caspio, Negro y de Azof, por los que se podía transitar como por una carretera.

Conocidos ya los mayores frios que se han experimentado en nuestro globo, se ocurre preguntar: ¿cual es, pues, el límite del frío? Problema es este de solución bien difícil porque hay que tener en cuenta que la Tierra, por su constitución y por ser uno de los cuerpos celestes más próximos al Sol, es también uno de los más templados. Así es que la Luna, que carece de atmósfera, en sus efímeros inviernos de catorce días, es inmensamente más fría que las regiones glaciales de nuestro planeta; y Urano, que se halla muchos, muchísimos millones de veces más lejos que nosotros del astro rey, experimenta unos frios tan asombrosos en sus interminables inviernos equivalentes á 23 años de los nuestros, que ninguno de los seres de la Tierra podría soportarlos; mientras que otros astros, como Marte y Saturno, se asemejan tanto por sus condiciones climatológicas al globo que habitamos, especialmente el primero, que si fuera posible que un habitante de la Tierra hiciese una expedición al mundo marcial, ó uno de Marte visitara nuestro planeta, acaso pudieran vivir perfectamente, sin notar en la temperatura grandes diferencias.

Mucho se ha discutido entre los sábios acerca del frío de los espacios intersiderales, habiendo habido quienes lo calculaban en millones de grados bajo cero, mientras que los meteorólogos modernos pretenden demostrar que no pasa de 160°; pero es lo cierto que ni la ciencia ha pronunciado su última palabra en este punto, ni es fácil que en mucho tiempo tengamos sobre ello sino meras hipótesis más ó menos verosímiles. Lo que sí puede asegurarse es que en ningún cuerpo, de los innumerables que constituyen el Universo, puede ser nunca el frío mayor que en los espacios infinitos del éter.

IGNACIO LEGAZA HERRERA.



REMITIDO

Sr. Director de EL AVISADOR: Muy Sr. nuestro: Adjunto tenemos el honor de remitir á Vd. el producto de la función que en la sociedad «Juventud Santofñesa» se verificó la noche del primero del presente con objeto de engrosar la lista que el semanario que Vd. tan dignamente dirige tiene abierta para socorrer á los enfermos y heridos que regresen de Cuba y Filipinas.

Faltaríamos á un deber de gratitud si no consignáramos nuestro más expresivo agradecimiento á EL AVISADOR, por haber contribuido desde sus columnas al mayor éxito de la función, á las Srtas. Carmen y Manuela Clavero por la confección gratis de vestuario; al taquillero D. Enrique Crespo por su desinteresado servicio; á D. Fermin Hernández por los prospectos que para esta función se han necesitado; á D. Dámaso Fernández por el descuento de lo que como representante de la Galería le corresponde, y á todos los que con su óbolo han contribuido á fin tan benéfico.

Relación de los ingresos y gastos de dicha función:

INGRESOS	
Por 104 entradas á 0.75 una	78 pts.
Por 7 id. vendidas á última hora á 0.50	3.50
Total	81.50
GASTOS	
Abonado á D. Antonio de la Lastra por 10 varas de yute para el hábito del monje	3.50 pts.
Abonado por la guardarropía	3
Id. á D. Dámaso Fernandez por los derechos de Galería	4.50

Id. á D. Rogelio González por los gastos originados con la linterna según cuenta que acompaña	20
Total	31 pts.
Producto liquido	50.50 pts.
LA COMISION	
<i>Cuenta presentada por D. Rogelio González</i>	
Alquiler de 16 cuadros disolventes en la tienda de un óptico en Santander	10 pts.
Placas gastadas para las vistas de Santofña y que no se han podido exponer por no estar secas para la hora de la función	5
Gastos de droguería para el arreglo de dichas placas	2.50
Un telegrama avisando la venida de mi hermano y adquisición de los cuadros disolventes	1.25
Dos cuartillos de petróleo	0.80
Medio cuartillo de espíritu de vino	0.50
Total	20.05 pts.

Nota.—Además no cobro nada por hacer los trabajos de reproducción de las vistas de Santofña.

Rogelio.

Noticias

La Sociedad «Juventud Santofñesa», como en otro lugar insertamos, nos ha entregado el producto de la función, que en beneficio de los soldados heridos y enfermos celebraron el día 1.º del corriente.

Dignos de alabanzas son los entusiastas jóvenes que ya en distintas ocasiones han dado pruebas de sus sentimientos patrios.

La Junta Directiva y socios de la «Juventud» contarán siempre con las simpatías del pueblo de Santofña que sabe apreciar lo mucho que valen sus iniciativas y sus esfuerzos por, al mismo tiempo de preparar amenos espectáculos, dedicar desinteresadamente sus productos á los defensores de la Nación, en aras de acendrado patriotismo.

Conducta digna es de imitación y cuenten los jóvenes santofñeses con la cooperación de EL AVISADOR en sus patrióticas iniciativas.

El juego que los chicuelos llaman de la *tingla* ó *toña* es un entretenimiento delicioso, según los niños. Cuando salta el palito se vuelven locos de alegría, sobre todo si ha dejado tuerto á un vecino, ó destrozado algún cristal de escaparate ó ventana. Esto último ha sucedido con alguna frecuencia. Lo primero, sería muy triste, y en evitación que ocurra, llamamos la atención del señor alcalde para que prohíba las *tinglas* que son una especie de bombas anarquistas en miniatura.

Durante el pasado mes han entrado en nuestro puerto los siguientes barcos:

- Cuatro veces el vapor «Laredo», capitán D. Luis Olaeta.
- Balandro «María Luisa» D. Miguel Manzanedo.
- Vapor «Boilean» capitán Yomung.
- Dos veces el vapor «Cotolino», capitán D. Antonio Fernandez.
- Vapor «Tunis», capitán Contelli.
- Vapor «Santofña», capitán D. Eugenio Olavarrieta.
- Patache «Emilio», capitán D. Jesús Villarreal.
- Patache «Caridad», capitán D. José Lopez Canel.

Ha quedado constituida la nueva Junta

Directiva de la «Juventud Santofñesa» siendo elegidos:

- Presidente.—D. Ramón Lavin.
- Vicepresidente.—D. Angel Lavin.
- Secretario.—D. Leoncio Alonso.
- Tesorero.—D. José Gallego.
- Vocales.—D. Nicasio Herrero.
- » D. José Valle.
- » D. Agustín Alonso.
- » D. Eduardo Pascual.

En nuestro número anterior dimos la satisfactoria noticia del propósito del Excmo Sr. Marqués de San Juan de Nepomuceno de residir en nuestra villa.

Días después nos sorprendió tristemente la nueva de su fallecimiento.

Ayer tuvieron lugar los funerales y el entierro á los que asistió numeroso público.

Reciba, pues, su sobrino nuestro distinguido amigo D. Manuel Arredondo y demás familia, la expresión de nuestro profundo dolor por la pérdida del ilustre Marqués de S. Juan de Nepomuceno.—D. E. P.

Se hallan de venta en la librería de Fermín Hernandez los portafolios 1 y 2 de fotografías instantáneas de asuntos militares, recientemente publicados.

Los más preciosos calendarios de pared son los de Fermín Hernández. Se hallan de venta, además de en su establecimiento, en la barbería de León Herrera, estancos de Doña Mercedes Ondiviela y Enrique Crespo; en Ampuero, en la barbería de José Arteaga y en Laredo en el estanco de Doña Dolores Lopez.

Economía domestica.—Desde primero de año se venden los tubos para quinqués á quince céntimos en el Bazar Frances.

Se traspasa ó vende en condiciones ventajosas un café con su billar y todos los accesorios del mismo. En esta imprenta darán razón.

La vuelta al mundo se puede hacer sin viaje y sin molestias. Para ello basta comprar en la librería de Fermín Hernandez los cuadernos de 16 fotografías cada uno, al precio de 75 céntimos.

El Album constará de 20 cuadernos. El viaje empezará en la puerta del Sol, de Madrid, recorriendo Argel, Tunez, Egipto, Tierra Santa, La India, Extremo Oriente, Filipinas, China, Japon, Continente americano y las principales capitales de Europa.

Desde el día 1.º del actual, anunciamos está establecido en la calle de la Rivera n.º 3, 2.º el Centro de Negocios bajo la dirección del acreditado y antiguo Procurador D. Antonio Ingelmo.

Como sino fueran bastantes los apuros, devastación, ruina y mortandad con que nos brindan las guerras en nuestras colonias, aquí, en nuestra casa también tenemos, como siempre, motivos de queja, pocas esperanzas y una cruel incertidumbre en los asuntos pendientes que han de influir notablemente en el porvenir de España.

Periódicos como *El Imparcial* y *El Heraldo de Madrid* cuya influencia en la política es indiscutible, se encuentran perseguidos por el Gobierno por dedicar en sus columnas censuras, merecidas ó no, sobre las atenciones debidas al soldado que pelea por la integridad de la patria.

Las acusaciones de la prensa madrileña son harto conocidas de la opinión y ésta reclama, mostrando simpatías á los denunciados, la depuración de hechos tan vergonzosos si es que existen.

En mal hora el Gobierno podrá contener el empuje formidable de la gran prensa que arrastra tras sí a la opinión pública.

Ha sido elegida la nueva Junta Directiva de la «Sociedad de Mareantes» de este Puerto en la forma siguiente

Presidente.—D. Juan B. Fernandez
Vicepresidente.—D. Adolfo Valle
Vocales.—D. Domingo Larrañaga
, D. Domingo Elorriaga
, D. Francisco Castillo.
, D. Anastasio Lopez.
, D. Eloy Herreria.
, D. Manuel Marquinez.

Relación de las pescas vendidas durante los días del presente mes:

Día 1.º—313 kilógs. á 4'50 los 12'50 kgs.
2.—5.106 id. id. de 4 á 3'60 los 12'50.
—175 de merluza á 1'50 el kilo.—10 de congrio á 0'95 kilo.

Día 3.—4.379 de besugo á 4'20 los 12'50 kilos.

Día 4.—3.124 de sardina de 1'80 á 1'70 los 12'50 kilos.—3.380 de besugo de 4 á 3'80 los id.—15 de Merluza de 1'36 el kilo.—2.175 de Congrio de 1'02 de id.

Día 5.—4.121 de besugo á 4'30 los 12'50 kgs.—450 de Merluza á 1'40 el kilo.—122 Congrio de 1'04 á 1'03 el kilo.

Hemos tenido el gusto de saludar en la fonda de «La María» al Sr. Director de la Société Générale des Cirages Français á quien acompaña D. Francisco García, corredor de Comercio y Consignatario de buques en Santander, persona muy apreciada en esta villa, quienes salieron el viernes para Castro-Urdiales, después de haber visitado las fábricas de esta plaza.

El día 8 del corriente falleció la señora D.ª Ignacia Vicente Gomez, esposa de nuestro amigo D. Julián Cerezo.

R. I. P.

Dentro de breves días marchará al colegio de Valdemoro á posesionarse de su destino D. Angel Herrero Capellán de este Regimiento.

Procedentes de la Academia de Infantería se han incorporado al Regimiento que guarnece esta plaza los segundos tenientes D. Pedro Claudio y Rodriguez y D. Pablo Boudet y Rueda.

Por un error de caja se dijo en nuestro número anterior que el Ayuntamiento concedió 2 pesetas á Raimundo Goto, siendo así que fueron 25.

CASINO-LICEO

El día de Reyes, de seis de la tarde á diez de la noche, se celebró en aquella sociedad un baile que tuvo todos los caracteres de una fiesta sencilla y alegre.

Habilitóse de modo rápido é improvisado el salón-teatro: la parte correspondiente al escenario, previamente adornado con arcos de follaje y farolillos de colores; la ocupó una sección selecta de la banda del Regimiento de Andalucía, bajo la dirección del inteligente músico Sr. Piñeiro y el resto del salón, espléndidamente iluminado, se destinó á la escogida y numerosa concurrencia.

Distínguense los bailes que celebra el Casino Liceo por la familiaridad de buen tono que en ellos reina: tan alejados se hallan de la etiqueta y empaque, que serían ridículos en una sociedad reducida, como de las descortesías y abusos de confianza que suele enjendrar el frecuente trato.

En el baile del día de Reyes, parece ocioso consignar que las bellas de siempre, ornato y encanto de Santoña, brillaron con sus mejores galas, que son la sencillez y la hermosura.

No nos atrevemos á hacer una relación de nombres por miedo á omisiones involuntarias, pero basta decir que estaba todo lo más florido de la juventud femenina, salvo lamentables ausencias.

Los jóvenes socios del Casino-Liceo, por su propia iniciativa, obsequiaron á las señoritas con dulces y refrescos.

La agradable impresión que ha dejado en todos los concurrentes, tan placentera fiesta, primer acto y muy aplaudido, de la nueva Junta Directiva de la sociedad, nos hace concebir esperanzas de frecuentes repeticiones,

El teatro del Casino está demandando á voces, la celebración de veladas ó fiestas amenas en las que alterne la declamación con la música instrumental, la poesía con el canto: para todo ello hay sobrados elementos que con ausencia de pretensiones y con bonísima voluntad y disposición habían de prestar su concurso valioso.

Vénzanse las resistencias que se opongan, conciértense las voluntades, distribúyanse las respectivas funciones y bajo la dirección única de persona que lo entienda, organícese una serie de fiestas que eleve y depure el gusto artístico de los aficionados, cultive el espíritu y afiance lazos de amistad.

No faltan desgracias á cuyo remedio puede y debe aplicarse el producto material de estos cultos espectáculos.

Tales iniciativas esperamos confiadamente de la actual junta del Casino que es á quien corresponde además la organización y en especial estimulamos, para que pongan todas sus excelentes energías al servicio de tal idea, al muy activo y respetable Presidente del Casino D. Eustasio Serres y al ilustrado secretario Sr. Martinez Mediano, ambos muy queridos amigos nuestros.

AYUNTAMIENTO

Sesión subsidiaria del día 9 de Enero.

Con asistencia de los señores Steva, Valle, Barredo y Lopez y bajo la presidencia de D. Germán Bravo, se abrió la sesión á las doce menos minutos y se aprobó el acta de la anterior.

Se aprobaron, previo informe de la Comisión de hacienda, diez cuentas y pasaron á informe nueve (buen rosario de acreedores, y falta aún la letanía.)

Pasó á informe de la comisión de fomento el plano y solicitud de D.ª Antonia Gallo, referente á la construcción de una tejavana en terreno de su propiedad.

Quedaron enterados del resultado de la vacunación y revacunación, habiendo sido el total de unos 200.

Se acordó aprobar y pagar dos cuentas, una de D. José Serrano y otra del contratista de arreglos de faroles.

Se comisionó á los Sres. Steva y Barre-

do, para que en vista de la comunicación del Sr. Capellán del cementerio, manifiesten si son precisos los ornamentos que pide, que son un confesonario y una lámpara para la capilla del barrio del Dueso.

Se acordó citar á la Junta de asociados para el día 11 á las 6 con el fin de darla cuenta del proyecto de alumbrado eléctrico.

Se discutió mucho acerca del número de centímetros ha de tener la teña que se corte de encina, unos opinan sea de 10 centímetros y otros de 15.

Ya estamos viendo al montanero provisto de cinta métrica, ¿pero sabrá lo que es diámetro?

Se pidió la renovación de los plantones de Berria.

Y se trató otro asunto que no damos cuenta de él por no dar armas á nuestra madrastra: no es justo prevenir al enemigo, y mas cuando es tan «atravesado»

Para los soldados

Suma anterior 373'40 pts.

Las hijas de un amigo nuestro
La «Juventud Santoñesa» . . . 50'50

Total recaudado . . . 424'90 pts.

En la semana próxima se remitirán dichos fondos á «El Imparcial.»

Buñolería Madrileña

Cocidos y guisados,
postres y fritos,
sardinillas, salchichones
muy exquisitos,
queso manchego
naranjas mandarinas
para año nuevo

Aguardientes y vinos
muy superiores
castañas y alcagüetes
de los mejores
guitarra y canto
para los parroquianos
echaos pa lante.

El Churrero.

Imp. de EL AVISADOR.—Santoña

tiva para preparar efectos teatrales en torno de la figura de su protector; y sabido es que con la política al uso en este desdichado país, los servicios mencionados son más que suficientes para elevar á cualquier audáz botarate á las más altas esferas del mangoneo.

Así fué como Panduro, hombre de mucha vista y de muy fino entendimiento, avanzó prodigiosamente en el terreno político, sorteando hábilmente los escollos y aprovechando muy bien las ocasiones que más podían contribuir al crecimiento de su fortuna.

Una anécdota en la cual comparó á su protector con Cincinato, le valió el acta de diputado; la calculada pérdida de algunos miles de reales en el golfo agitado de los salones del gran político, le dió la credencial de gobernador; un cuento, referido con muchísima sal y más pimienta, lo llevó al cuerpo consultivo; la dirección de la *claque* en los *meetings* en que el cacique se proclamaba el único capaz de remediar los males de la Nación, le conquistó la gran cruz; y la redacción de un vasto plan administrativo que nadie pudo entender, pero que por lo mismo fué reputado de admirable, lo hizo senador.

Y como él era materia dúctil, propicia á toda transformación, jamás puso obstáculos bajo la rueda de la Fortuna, y aceptando fácilmente toda inmerecida investidura, representó en el Congreso á una provincia andaluza que le era tan desconocida como la gallega que representaba en el Senado, y cayó sobre la que tuvo bajo su mando con el tremendo afán que llevó á los argonautas á la conquista del fabuloso vellocino.

La verdad es que al cabo de algunos años de explotación política, Panduro adquirió tan sólida importancia y tan decisiva influencia, que llegó á tener corte propia; y cediendo á la tentación de aparecer como jefe de grupo y rebullendo en su mente más altas ambiciones, alzó pendón de rebeldía, y no bandera porque en tales casos no hay más que pendones, y ocultando la ingratitud con el disfráz de la disidencia, puso tienda enfrente de la de su protector, á manera de esos menestrales que hacen competencia á su maestro apenas poseen el tejemaneje que él mismo les enseñó.

¿Cualquiera conocía á Panduro á la vuelta de diez y ocho años....!

De todas sus antiguas condiciones, solo conservaba una: seguía siendo un *barbín*.

El cabello había huido de su cabeza, dejándola como un queso de Flandes; pero en remedio de tan grave deterioro acudieron los más

prodigiosos adelantos del arte de peluquería, como el tinte francés y la pomada húngara devolvieron, en apariencia, el vigor de la juventud á su canecido bigote. Su dentadura, á fuerza de morder en el presupuesto nacional, quedó plagada de boquetes; más los dientes perdidos hallaron magníficos sustitutos en el gabinete de célebre dentista. Su vientre había engruesado y su espalda tendió á encorvarse, pero el chaleco de ballenas y los *tirantes de Apolo* le devolvieron la esbeltez de sus mejores años, dotándole de elegancia que nunca tuvo.

Con el sombrero inclinado sobre la sien derecha; el rico veguero sahumando las levantadas puntas del bigote; una mano en el bolsillo del pantalón, y la otra blandiendo la caña de Indias con rica empuñadura; luciendo en el pecho soberbios solitarios y preciosa cadena cuyo peso de ley vencía el borde del escotado chaleco, el Excmo. Sr. D. Francisco Panduro y Horniguillo era el *barbín* más alegre de la villa y corte, sapientísimo organizador de *juergas* y *francachelas*, amador insaciable é incansable rebuscador de ignoradas *joyas* humanas.

Con ser ilimitado su campo de experimentación, Panduro cultivaba con cuidadoso esmero un plantel especialísimo: entre bastidores de los teatros, en los cuales, usando de su más delicado arte, de todos sus prestigios y, lo que es mejor, de su pingüe caudal, llegó á acreditarse de tal modo que allí no había nadie mejor que D. Paco, como le llamaban desde el empresario al último tramoyista, y su palabra y su recomendación bastaban para abrir las puertas del templo cómico-lírico á cualquiera tipicilla con canto de grillo y declamación gangosa; pero el haber merecido la protección de D. Paco era la mejor garantía de que la neófita, si carecía de mérito artístico, era poseedora de admirables cualidades estéticas.

En los *debuts*, los más eficaces aplausos eran los de D. Paco; en los beneficios, los más espléndidos obsequios y las más hermosas flores, los de D. Paco; su consejo el más atendido en los ensayos y su opinión la decisiva en los estrenos; diariamente no había que agrandar más que á D. Paco, y hasta los ingratos olores característicos de los escenarios desaparecían ante los perfumes de D. Paco, que se establecía en la primera caja de la derecha, y allí recibía vasallaje, y entre bromas y chistes, pellizcos y achuchones, imponía contratas, concertaba *juergas*, elegía odaliscas, prometía festines, otorgaba favores, y acreditaba la mas grande consecuencia á sus truhanescas aficiones.

En fin, D. Paco era un *barbín* que gastaba alegremente su cuan-

